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Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Θα συνομιλήσουμε τώρα κυρίες και κύριοι με τον 

Υπουργό Υγείας τον κύριο Βασίλη Κικίλια. Κύριε Υπουργέ, καλώς ορίσατε. 

Ξεκινώ αμέσως με τα κρούσματα, τα οποία τις τελευταίες μέρες δείχνουν 

ανοδική τάση με αποτέλεσμα να υπάρχει ανησυχία στην κοινή γνώμη, 

μήπως επιστρέφουμε στην περίοδο προ  καραντίνας ή εν πάση 

περιπτώσει, του πρώτου διαστήματος της καραντίνας. 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Χατζηνικολάου, εξαρτάται από εμάς και θα εξηγήσω τι 

εννοώ. Είναι προφανές ότι δεν μπορεί να υπάρχει οικονομία, δεν μπορεί 

να υπάρχει τουρισμός σε καταστάσεις πανδημίας και κρίσεων Δημόσιας 

Υγείας. Αυτό επιβεβαιώθηκε παγκοσμίως. 

        Άρα λοιπόν, όπως επιτύχαμε παίρνοντας μέτρα νωρίς και τηρώντας 

αυτά τα μέτρα την εποχή της κρίσης του κορονοϊού στην Ευρώπη και στην 

Ελλάδα, έτσι αυτά τα μέτρα ατομικής προστασίας και φροντίδας και 

προσοχής, πρέπει να τα τηρούμε και τώρα. 

        Δηλαδή, τις φυσικές αποστάσεις, μάσκα στους εσωτερικούς χώρους 

όταν πρέπει και στα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, κανόνες υγιεινής και 

αντισηπτικά στα χέρια, όχι πάρα πολύς κόσμος σε εξωτερικούς χώρους 

όπου δεν μπορούμε να προστατευθούμε και ειδικά οι ευπαθείς ομάδες 

διπλή και τριπλή προσοχή. 

  

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Κύριε Υπουργέ, βλέπουμε κάθε μέρα ότι περίπου 

τα μισά κρούσματα, καμιά φορά και περισσότερα, είναι  εισαγόμενα, 

περνούν από τον Προμαχώνα και από τα αεροδρόμια. 



 

 

        Το ερώτημα είναι, μήπως πρέπει να γίνουμε ακόμη πιο επιλεκτικοί σε 

σχέση με τις χώρες προέλευσης των τουριστών; Να κλείσουμε δηλαδή την 

επικοινωνία και με άλλες χώρες, οι οποίες δεν τα πηγαίνουν καλά στο 

υγειονομικό μέτωπο; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Η αντίδρασή μας στην πραγματικότητα αυτή, εντείνεται 

όπως βλέπετε, γιατί είναι ένα δυναμικό μέτρο αυτό το οποίο εφαρμόζουμε, 

ανάλογα με το τεστάρισμα το οποίο κάνουμε. 

        Κυρίως στα χερσαία σύνορά μας παρατηρείται αυτό το φαινόμενο, 

για αυτό και η απόφαση του Πρωθυπουργού, της Κυβέρνησης... 

  

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Ναι, γιατί τα Βαλκάνια δεν πάνε καλά. Η Σερβία 

δεν πάει καλά, για παράδειγμα. 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Έχετε δίκιο. Πράγματι, αυξάνονται οι επιδημιολογικές 

καμπύλες στα Βαλκάνια. Για αυτό και αποφασίσαμε ότι από την Τετάρτη 

θα έχουμε PCR test υποχρεωτικά, σε όλους αυτούς οι οποίοι θέλουν να 

εισέλθουν από τα βόρεια χερσαία σύνορά μας. 

        Από εκεί και πέρα είναι μια δυναμική κατάσταση. Είδατε ότι αυτό 

αμέσως ερχόμαστε να το ελέγξουμε, όταν είδαμε ότι δημιουργεί ένα 

πρόβλημα. Τέτοιο ανάλογο πρόβλημα δεν έχουμε στις πτήσεις μας αυτή 

τη στιγμή. Δεν έχουμε ούτε καν στα θαλάσσια σύνορά μας, στα φερι μποτ 

τα οποία έρχονται από τη δυτική πλευρά μας. 

  

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Ετοιμαζόμαστε όμως, κύριε Υπουργέ, να 

ανοίξουμε και τη Βρετανία αεροπορικά, τη Σουηδία και δεν ξέρω τι θα 

κάνουμε με τις Ηνωμένες Πολιτείες. Μήπως αυτό επιβαρύνει ακόμα 

περισσότερα τα πράγματα; 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Είναι εύλογο το ερώτημά σας. Θέλω να είμαι ειλικρινής. 

Ξέραμε όλοι, και εμείς και οι επιστήμονές μας και οι ειδικοί, ότι με το 

άνοιγμα των συνόρων μας θα είχαμε μία μερική αύξηση των κρουσμάτων. 

Αυτό ήταν γνωστό, είναι προφανές. 

        Από την άλλη, καταλαβαίνουν όλοι ότι με πρώτα από όλα τη Δημόσια 

Υγεία, τα ιατρικά πρωτόκολλα και τον σεβασμό στην ανθρώπινη ζωή, 

πρέπει να επιβιώσει και η οικονομία και ο τουρισμός. 

        Αυτό έχει διαφορά από το δεύτερο κύμα. Επαναλαμβάνω ότι 

εξαρτάται από εμάς, από την ατομική μας συμπεριφορά, από τους 

κανόνες της Δημόσιας Υγείας, ο τρόπος με τον οποίο θα αντιμετωπίσουμε 

μία κατάσταση. Απαγορεύσαμε τα πανηγύρια. Είναι η φύση 

του event αυτού τέτοια... 

  



 

 

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Τώρα να σας πω τι λένε οι συμπολίτες μας; 

Λένε δηλαδή να κλειστούμε εμείς μέσα για να κάνουνε μπάνιο οι 

υπόλοιποι Ευρωπαίοι που θα έρθουν στην Ελλάδα; Να κάνουν διακοπές 

οι υπόλοιποι και εμείς να είμαστε κλειδωμένοι στα σπίτια; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Κύριε Χατζηνικολάου, να μην κλειστεί κανένας μέσα. Να 

χαρούμε τη χώρα μας, τις ομορφιές, τις θάλασσές της. Να κάνουμε το 

μπάνιο μας, αλλά να αποφύγουμε το συγχρωτισμό σε εξωτερικούς 

χώρους. Είναι ικανή και αναγκαία συνθήκη ότι πρέπει να προσέξουμε 

όλοι. 

  

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Υπάρχει κίνδυνος, κύριε Υπουργέ, και θέλω μία 

ειλικρινή απάντηση, να οδηγηθούμε σε ένα δεύτερο lock down αν τα 

πράγματα αγριέψουν; 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Όχι. Σε ένα δεύτερο οριζόντιο lock down δεν μπορούμε να 

οδηγηθούμε. Νομίζω ότι βλέπετε ότι όλες οι χώρες … 

 

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Λέτε θα ήταν καταστροφή για την οικονομία. 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Όλες οι χώρες, κύριε Χατζηνικολάου, και αυτές οι οποίες 

βρίσκονται σε μία πολύ χειρότερη κατάσταση από εμάς, που δεν 

πρόσεξαν ή πήραν λάθος μέτρα, πάνε σε μία σταδιακή άρση των μέτρων. 

        Εμείς έχουμε δεύτερο πλάνο, ένα Plan b, για τοπικά lockdown, για 

επιμέρους διορθώσεις, για PCR ενδεχομένως σε περισσότερους τουρίστες 

ή υποχρεωτικότητα. 

Είναι πράγματα τα οποία εξετάζουμε καθημερινά με την Επιτροπή 

Εμπειρογνωμόνων, η οποία κάνει τις εισηγήσεις της στην Κυβέρνηση. 

Πρέπει να μάθουμε να ζούμε με τον ιό. 

Και θέλω να πω και κάτι αισιόδοξο μέσα σε αυτή την πρωτόγνωρη 

δυσκολία μιας πανδημίας που ζούμε. Για να το σκεφτούμε όλοι μας και 

ανάλογα να προσαρμόσουμε τη συμπεριφορά μας. 

Λένε οι επιστήμονές μας στο τέλος του 2020, αρχές του 2021 θα 

έχουμε τα πρώτα εμβόλια. Πράγματι, βλέπω ότι η παγκόσμια 

επιστημονική κοινότητα οδεύει προς αυτή την κατεύθυνση. Έχουμε ένα Α 

χρονικό διάστημα μέχρι τότε. 

Είναι στο χέρι μας να έχουμε μία απλή αύξηση την οποία θα 

ελέγξουμε, από το να έχουμε ένα δεύτερο υψηλό κύμα. Νομίζω ότι είναι 

θέμα υπευθυνότητας των οργάνων της Πολιτείας, αλλά και ατομικής 

ευθύνης και των τουριστών μας και των πολιτών μας, να αντιμετωπίσουμε 

σοβαρά την κατάσταση και να έχουμε ένα επιτυχές αποτέλεσμα. 



 

 

  

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Πάντως, ανεξάρτητα από τον τουρισμό και την 

αναμενόμενη αύξηση των κρουσμάτων λόγω της έλευσης των τουριστών, 

οι επιστήμονες προβλέπουν ότι εκεί στον Οκτώβριο-Νοέμβριο είναι πολύ 

πιθανόν να έχουμε ένα δεύτερο κύμα. Ένα φθινοπωρινό κύμα κορονοϊού. 

Τι ακριβώς σας λένε; Τι περιμένουμε; Τι φοβόμαστε και πώς 

ετοιμαζόμαστε; 

 

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Η εποχή αυτή Νοέμβριος-Φεβρουάριος παραδοσιακά είναι 

εποχή της γρίπης H1N1, είναι η εποχή των κορονοϊών και των ιών γενικά. 

Γιατί είναι η θερμοκρασία τέτοια που είναι μειωμένη, είναι η υγρασία, είναι 

οι περιβαλλοντικοί παράγοντες και συνθήκες τέτοιες που ευνοούν τους 

ιούς. 

       Εμείς τι έχουμε κάνει; Έχουμε ήδη διαπραγματευτεί με τις εταιρείες, 

έτσι ώστε να έχουμε υπερπολλαπλάσια εμβόλια για τον απλό ιό της 

γρίπης. Έχουμε ετοιμάσει το Εθνικό Σύστημα Υγείας με πολλές 

προσλήψεις, πάνω από 5.000 προσλήψεις, με διπλάσια κρεβάτια 

εντατικής θεραπείας. 

        Θέλουμε όμως να μη φτάσουμε σε οριακό σημείο. Θέλουμε πάλι με 

πρόληψη, μαζί με την ελληνική κοινωνία, ακούγοντας τους ειδικούς, να 

μπορέσουμε να ξεπεράσουμε και αυτό το πιθανό δεύτερο  κύμα 

επιτυχημένα. 

        Θα είναι για πάντα αυτό κύριε Χατζηνικολάου; Όχι, δεν θα είναι για 

πάντα. Θα ανακαλυφθεί εμβόλιο.  Και θα ανακαλυφθεί και φάρμακο. 

        Να αντέξουμε και να έχουμε καλύτερες επιδόσεις από όλες τις άλλες 

χώρες του κόσμου μέχρι να γίνει αυτό. 

  

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Τι σας λένε οι λοιμωξιολόγοι; Φοβούνται ότι 

μπορεί ο ιός να μεταλλαχθεί και να γίνει πιο επιθετικός; Δηλαδή, να 

αντιμετωπίσουμε έναν πιο επιθετικό ιό το φθινόπωρο; 

  

Β. ΚΙΚΙΛΙΑΣ: Η αλήθεια είναι ότι ακούω από την παγκόσμια επιστημονική 

κοινότητα πολλές και πολλές φορές αντικρουόμενες απόψεις. Οι 

επιστήμονές μας δεν μου έχουν δώσει τέτοια εικόνα. 

        Επαναλαμβάνω μετά λόγου γνώσεως ως Υπουργός Υγείας για μία 

ακόμη φορά: Αν τηρήσουμε τους απλούς κανόνες υγιεινής, τη μάσκα 

στους εσωτερικούς χώρους, αν αποφύγουμε το συγχρωτισμό, 

προσέξουμε τις  ευπαθείς ομάδες, τους μεγάλους σε ηλικία, προφανώς 

έχουμε υπερπολλαπλάσιες πιθανότητες να τα πάμε καλά και αυτή τη 

δεύτερη φορά, εάν και εφόσον έχουμε δεύτερο κύμα. 

  

Ν. ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ: Σας ευχαριστώ θερμά κύριε Υπουργέ. 



 

 

 


